

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 18 de Octubre de 1894

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento quedó aprobado un dictamen de la Comisión de Obras...

Votaron en favor de dicho informe los señores Miguel, Bajo, Ortega, Marrón, Riero, Martín, Díez Montero, Casado y Dancausa...

El Ayuntamiento ha acordado ceder al relojero señor Villanueva un local de la planta baja del Teatro.

El alcalde ha propuesto a la Corporación municipal que desaparezcan los jardines de la parte atrás del Palacio de Justicia...

El señor arzobispo de Burgos, Fr. Gregorio María Aguirre, ha sido elegido presidente de la sección primera del Congreso Católico de Tarragona.

Se dice que la estación del nuevo ferrocarril que ha de ponerse en comunicación directa con los puertos del Cantábrico, se emplazará en el pasaje de la Quinta.

Se ha colocado en el Palacio Arzobispal la lista de los concursantes a curatos en 1892.

De 487 opositores aparecen aprobados trescientos cuarenta y tantos.

Mañana, a las doce, se celebrará una importante reunión en las Casas Consistoriales, para tratar de la creación de una Tienda Asilo.

Cumplidos sus compromisos a satisfacción del vecindario, hoy ha regresado de Santander la banda de música del regimiento San Marcial.

Teatro.—Función para hoy: «Los incasables» y «Matrimonio civil».

Para el sábado: «El oso muerto» y estreno de «Ciruelas pasas».

PLAZA DE TOROS

Mañana, a las cuatro de la tarde, se dará a conocer al público burgalés el famoso acróbata poragués Néstor López «El hombre mosca»...

«El hombre de acero».—«El hombre mosca» invita a los atletas burgaleses a que con una barra de hierro le golpeen las espaldas, brazos y demás partes del cuerpo...

«Ursus».—Con este trabajo, dividido en tres partes, pretende «El hombre mosca» demostrar el poder de su musculatura...

«El hombre mono».—Grandioso éxito de Néstor López, habiendo conquistado de todos los públicos sus mayores aplausos...

Precios.—Palcos de galería, sin entradas, 750 pesetas; Palcos de sobrepuerta, sin entradas, 5 id.; Balconillos 2 id.; Tendidos de sombra, 125 pesetas; Tendidos de sol, 0'70; Medias entradas para niños menores de ocho años, sombra, 0'75 id.; Id. id. y militares sin graduación, sol, 0'60 id.

Una brillante banda amuzará el espectáculo.

Ecos de sociedad

Ha vestido por vez primera de largo, la bella y agraciada señorita Aurora Ruera, hija del agente de negocios y amigo nuestro D. Manuel.

Con tal motivo ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

T. S. H. Acumuladores «Tudor», especiales para radiotelefonía en todos los voltajes y amperajes.

Pida precios, para entrega inmediata, al representante exclusivo para esta provincia.

GARAGE MODERNO Plaza de Alonso Martínez, 2. — Burgos.

Cacería de liebres

Existe gran animación para las cacerías de liebres que mañana se han de celebrar en el coto de Quintanapalla y en el páramo de Masa.

En este último, como es sabido, se disputan una magnífica copa de plata, una pitillera esmaltada y la ampliación del retrato del perro ganador y su dueño.

Los socios inscritos deberán hallarse mañana, a las seis y media, en el Buen Gusto, de donde partirán dos coches de línea.

Cruz Roja

Sección de damas Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará junta en el Hospital Reina Victoria (barrio de San Pedro).

Será de encarecimiento a las damas enfermeras tengan la amabilidad de concurrir a dicha junta. En ella se tomarán importantes acuerdos y se tratará de los próximos trabajos y prácticas de hospital, así como de los cursos para enfermeras, que se abrirán pronto por haberse recibido varias solicitudes.

No dudamos que, dado el entusiasmo que siempre ha sido, distiñativo de las damas de la Cruz Roja, y más en las actuales circunstancias en que todas desean exteriorizar sus sentimientos patrióticos, la anunciada junta será por su importancia una prueba más de que las enfermeras burgalesas están siempre dispuestas a prestar su valiosa ayuda allí donde sea necesaria su caritativa actuación.

Del extranjero

La guerra civil en China PARIS.—Telegrafían de Canton que han terminado las luchas que se sostenían en las calles de la ciudad entre los soldados de Sun-Yat-Sen y el Cuerpo de voluntarios organizado por los comerciantes de la ciudad.

La lucha ha terminado con la completa derrota de los voluntarios, debida principalmente a la explosión del almacén de sus municiones, que causó gran número de víctimas y que destruyó muchos edificios.

El incendio que se declaró en varios puntos de la ciudad ha sido dominado. Los soldados de Sun-Yat-Sen se dedican a saquear los almacenes y tiendas.

Un despacho de Pekin anuncia que las tropas del dictador de Manchuria han sufrido una grave derrota y se han visto obligadas a reparar la Gran Muralla.

Un caso de fecundidad NUEVA YORK.—«La Presse», de Montreal, publica un despacho de Wisconsin que está siendo muy comentado. Según él, un interventor del ferrocarril de Chicago a Burlington y Quincy, al practicar la revisión de billetes uno de los últimos días, se encontró con que una señora acompañada de tres criaturas, sólo llevaba para todos un billete; esto es, el correspondiente a ella, porque los niños eran menores de cinco años.

Practicadas las averiguaciones propias del caso, la dama en cuestión, que se llama Frank Scott y es de Jewel (Iowa), demostró que los trece viajeros eran hijos suyos. El revisor tuvo que limitarse a admirar el caso.

La señora Scott es madre de diecinueve hijos. Cinco veces ha dado a luz tres criaturas, y dos veces dos gemelos. Los que la acompañaban ocupaban cinco asientos en el tren que les conducía a Regina (Canadá).

Se construirán zeppelins en España FRIEDRICHSHAFEN.—Es muy probable que antes de que sean destruidos los dirigibles de zeppelins se proceda a la construcción de otro zeppelin de cerca de un millón de pies cúbicos, parecido al «Dixmude», que será empleado para el tráfico de pasajeros en Alemania.

La mayor parte de los ingenieros constructores de la casa Zeppelin emigrarán a España y América.

Se trata de construir en España dos grandes zeppelins con capacidad para 40 pasajeros y 15 toneladas de correspondencia, de cinco millones de pies cúbicos de capacidad de gas, y que serán empleados para el servicio Sevilla-Buenos Aires. Es también casi seguro que tengan que ser construidos zeppelins para el Ejército y la Armada de los Estados Unidos y para los servicios postales San Francisco-Tokio y Nueva York Londres.

También será inaugurado un servicio postal de dirigibles entre Estocolmo-Berlín-Ginebra, para cuyo servicio serán construidos zeppelins del tipo del «Z. R. 3».

Estos serán construidos, bien en Suecia o en Suiza.

Oposiciones a Escuelas nacionales ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Director: D. GUILLERMO S. CARDIEL Avellanos, 3 — (Teléfono 347

España en Marruecos

Parte oficial «Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Ayer fué evacuada, con ligerísima hostilidad, la posición de Sliuana, sobre el zoco Telatza de Yebel Hebía.

El general Castro, ampliando detalles de la operación de ayer sobre Garusin, me comunica ser mayor el número de armamentos que el de muertos recogidos al enemigo, por haberles abandonado en precipitada fuga.

Se confirma haber sufrido muchas bajas los contingentes de Beni Aros, Beni Iper y Yebel Hebía, en operaciones realizadas días pasados por columna Larache.

Orujos, anisados,

aguadientes, escarchados y toda clase de liciores. Plazos convenientes. Teléfonos 365 y 233.

Mariano del Barrio

NOTICIAS

Llevamos tres días sin que se haya inscrito en el Registro civil defunción alguna.

Mañana, en la cacería de Quintanapalla, se beberá coñac Argudo.

A consecuencia del hundimiento de un cobertizo, ocurrido esta mañana en Los Vadillos, durante la fiesta de los sombreros, han sido auxiliados en la Casa de Socorro:

Mercedes San Millán Marín, de 12 años; fractura incompleta de la pierna, por su tercio inferior, lado derecho. Pronóstico reservado. Fué llevada a la Casa de Socorro en el coche del señor Landá, acompañada de Luis Caballero y un guardia, y luego, en un coche de unto, pasó a su domicilio, Santa Agueda, 25.

Georgias Marín García, de 16 años; fuerte contusión, con gran magullamiento y distensión articular, en el dedo medio del pie derecho y magullamiento general del mismo pie. Pronóstico leve, salvo accidente.

Hay algunos otros lesionados, que se curaron en sus domicilios.

La misa que se celebre en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, el lunes 20, a las nueve de la mañana, será aplicada por el eterno descanso del alma del infortunado y valiente alférez de infantería D. Francisco Morales (q. e. p. d.), muerto gloriosamente en Tetuán, cuyo alférez perteneció al Colegio Preparatorio de Burgos.

La familia ruega a sus amistades asistan a este acto de piedad.

Con motivo de la fiesta titulada «Los Dolores», se celebrarán bailes públicos en el inmediato pueblo de Arcos de la Liana, los días 19, 20 y 21 del corriente mes, amenizados por los afamados dulzaineros de Pampliega (hijos de Elías).

En el establecimiento de Rafael Mariscal, se servirán meriendas y vinos exquisitos de todas clases y especialmente el excelente claro de Rioja.

Pueden encontrarse toda clase de obras y publicaciones de actualidad a precios muy económicos en la librería de ocasión y nuevo de la Isla, 17, Salón Postal.

Esta tarde, a las tres y media, en la carretera de Francia, se cayó de un carro la niña Irene Díez, de siete años, causándose la fractura supracondilea del húmero izquierdo, de lo que fué asistida en la Casa de Socorro.

Mañana, a las ocho, en la iglesia de San Gil, contraerán matrimonio la señorita Encarnación Alonso y el joven encuadernador de los talleres de don Barjoe Martínez, Secundino Cuyas.

Actuarán de padrinos don Leandro Alonso, hermano de la desposada y la joven Rosario Cuevas, hermana del novio.

Los nuevos esposos marcharán en el correo de la mañana a Bilbao, Santander y otras poblaciones.

Les anticipamos nuestra enhorabuena.

«El vuelo de la Dicha», por Guillermo Díaz-Caneja, número 6 de La Novela Rosa. De venta, Salón Postal.

Esta mañana, a las once y cuarto, al desahogar una máquina de imprimir, sufrió un atrampón Aurelio Llorente, de 31 años, resultando con una herida dislacerante y con pérdida de sustancia en el dedo medio de la mano derecha, desprendimiento de piel del índice y meñique y magullamiento general de los cuatro dedos de la misma mano, pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro fué curado convenientemente.

Mañana domingo, en término de Villargamar, se darán bailes públicos por la rondalla «Unión y sencillez».

La policía de Miranda de Ebro, ha detenido a los carteristas Manuel Requena Samalea (El Moreno), natural de Madrid, de 21 años, y Miguel Vitoria Abar, de Haro, de 46, los cuales han sido multados por el señor gobernador civil con 500 pesetas.

Visité usted la exposición de «La Cocina», Almirante Bonifaz, 4.

De Santander participan con fecha de ayer lo siguiente: Los médicos forenses practicaron hoy la autopsia del cadáver de Braulio Valdriello, de 69 años de edad, natural de Belbimbre (Burgos) viudo y de oficio labrador.

Este individuo llegó anteayer de Burgos, haciendo el viaje en el automóvil de la línea de Ontaneda.

Se hospedó en la fonda «La Asturlana» establecida en la calle del Puente. A ver al mediodía, después de comer, pagó el hospedaje y se despidió llevándose consigo las alforjas que había traído.

A las siete de la tarde fué encontrado su cadáver flotando en la bahía frente a una de las escalerías del muelle.

De la práctica de autopsia se deduce que se trata de un suicidio.

Lo raro del caso, es que, a pesar de haber ocurrido en pleno día y en sitio tan concurrido como el muelle, nadie le vió arrojar al agua.

LA BOMBILLA.—Mañana, domingo, de cuatro a seis de la tarde, habrá grandes partidos de pelota. En dicho establecimiento ha quedado instalada una hermosa mesa de billar.

MODAS La acreditada modista de sombreros Cecilia Grijalvo, anuncia a sus clientes y señoras en general, para que admiren la exposición de sombreros modelos, que las ofrece para la actual temporada. Verdaderas preciosidades en fieltros, duvetinas y de gamuza, para vestir, desde 23 pesetas en adelante.

San Juan, 49, piso 2.º, derecha.

Es muy interesante para el público saber, que son muchos los millones de personas de los diferentes países, que prefieren la pluma-fuente The Unique Pen, a cualquiera otra, por su calidad insuperable, delicada presentación y módico precio.

La pluma The Unique Pen, se vende en la librería «Lain-Calvo» por 95 pesetas, acompañada de un recibo de garantía, que da derecho a devolución en el tiempo de seis meses si no diese completa satisfacción.

No deje de visitar y hacer sus compras en «El Capricho», donde encontrará las mayores novedades en abrigos para niños, ropa blanca, camisería de caballero y géneros de punto.

Especialidad en medias. Almirante Bonifaz, 13. — Frente al Banco de Burgos.

Por su duración y baratura, no deje de comprar el calzado en la tienda de Manuel Sánchez, San Lorenzo, 36.

Se necesita un dependiente bien impuesto en el ramo de calzado.

GRAN LIQUIDACION de calzado, por derribo, hace la casa Ruiz para ammorar existencias.

MERCADO, NUM. 12 En el almacén de hierros, ferretería y herramientas en general CASA MARCOS, calle de Santander, núm. 10, se ha recibido para la presente temporada la última novedad y lo más elegante en estufas a petróleo.

LIQUIDACION RAPIDA A los comerciantes y al público en general participo que todas mis existencias las he liquidado con un veinte por ciento de rebaja de los precios de factura, por cesar en el negocio.

Almirante Bonifaz, núm. 3

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia «La Raza Española» Madrid. — 3'20 s.

Gaceta Extracto del número correspondiente al día de hoy: Decreto concediendo una pensión a la viuda e hijos del ejecutor de sentencias de la Audiencia de Barcelona. Se dice en la exposición que se concede por tratarse de un caso excepcional y es de justicia auxiliar a la familia del ejecutor, que murió por disparos de arma de fuego en las calles de la población.

—Real orden aprobando las reglas para la administración de gastos y obligaciones emanadas de la creación de un batallón expedicionario de infantería de Marina.

—Aceptando las renuncias presentadas por el catedrático D. Tomás Montejo y el oficial de la Dirección general de los Registros D. José Navarro, del cargo de vocales del tribunal, de oposiciones a aspirantes a registradores de la Propiedad.

—Nombrando para sustituirlos al catedrático D. Adolfo González Rosado y al oficial de la citada Dirección don Casto Barahona.

Un libro de Romanones El lunes se pondrá a la venta un libro del conde de Romanones, en el que trata de las responsabilidades del antiguo régimen.

El conde se encuentra en Madrid de ayer.

Abogado encarcelado CEUTA.—Está siendo muy comentado un hecho ocurrido en esta población recientemente por la indole del mismo y lo conocidas que son las personas que en él intervienen.

Se trata de la detención del abogado D. Cándido Cerdeira, hermano del intérprete del mismo apellido, el cual intervino, según parece, en la expedición de un documento de compraventa, donde figuraban testigos imaginarios y aparecía como casada una niña de 13 años.

El Juzgado interviene en el hecho y ha ordenado el encarcelamiento del letrado y de otras personas.

Cuando el alguacil acompañaba a la cárcel al señor Cerdeira, éste quiso eludir la acción de la justicia, refugiándose en la Comandancia de Marina; pero el mismo comandante de esta jurisdicción lo entregó al Juzgado, y ya se encuentra en la cárcel.

Siguen las opiniones A B C, refiriéndose a su propuesta de que sería conveniente convocar a elecciones de Cortes mediante el voto corporativo, que ha sido comentada por otros periódicos, insiste en que el voto corporativo, u otro sistema análogo, sería el mejor método para saber las verdaderas clases parlamentarias.

Añade que de todos son conocidas las causas del alejamiento de la mayoría del cuerpo electoral, o sea la masa neutra.

Tal ausencia daba siempre el predominio a la parte avanzada obrera, que en su mayoría acudía a las urnas.

Sigue entendiendo que con el voto corporativo tendrían representación todas las clases sociales.

Por vender cocaína SAN SEBASTIÁN.—La policía ha practicado un servicio al que la superioridad concede extraordinaria importancia, no por el hecho en sí, sino por las derivaciones que es de presumir que tenga y desde luego, porque permitirá acabar con un vergonzoso comercio.

El agente de vigilancia D. Félix del Río, detuvo en una casa denominada «Politarena», a D. Celestino Jáuregui, que tiene una droguería en la calle de Loyola, a un hermano suyo llamado Juan y a otro individuo llamado Joaquín Alegria.

Los detenidos hablan introducido en la casa un paquete que contenía cinco kilos de cocaína, que pretenden vender a unos individuos, que habían preparado la Policía para poder realizar este servicio.

Por la citada cantidad de cocaína, pedían 45.000 pesetas.

La cocaína procedía de Fuenterrabía y la había introducido en San Sebastián, en automóvil, Juan Jáuregui.

Los detenidos han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

BOLSA

Table with columns: MADRID, Anterior, Día 18. Rows include Interior 4%, Amortizable 5%, Exterior 4%, Tesoros A. 1. Enc. 1924, Id. A. 4 Feb. 1924, Banco de España, Hispano Americano, Central, Río de la Plata, Ferroc. Norte, acc., Id. Id. obli. 6%, Id. M. Z. A., acc., Id. Id. obli. 5%, Id. Id. obli. 6%, Azucareras, acc. pref., Id., acc. ordin., Tabacalera, Cédulas hipotecarias, Francos, Libras, Dollars, Liras.

Burgos

Table with columns: Cambio de los valores locales. Rows include Banco de Burgos (acciones), Cía. de Aguas, El Porvenir (acciones pref.), Ayuntamiento (obli. 6%), Especialidad.

¡CAZADORES!

No compréis escopetas sin antes consultar en la Armería Eibarresa. Escopetas de gatillos ocultos; pasador transversal cuadrado y orejas de refuerzo garantizadas para toda clase de polvoras sin humo desde 200 pesetas.

Mercados

En el Mercado cubierto Huevos de 3'10 a 3'25 pesetas docena; pollos de 7 a 12 par; gallinas a 5 y 6 una; conejos caseros, de 5 a 8; pichones de 2'50 a 3'50 par; conejos monteses de 2'75 a 4; queso duro, a 3'50 kilo; perdicés, a 5'50 y 6 pesetas par; liebres, de 6 a 7 pesetas una; gallos, a 8 y 9 pesetas. Tomates, a 0'25 y 0'30 docena; limones, a 0'15 y 0'20 uno; pimientos verdes, a 0'30 y 0'40 docena; uvas, a 0'35 y 0'40 kilo; peras, a 0'40; manzanas, a 0'50; pimientos (bolas), de 0'50 a 0'80 docena; nueces, de 0'80 a 1 kilo; patatas, a 2'75 y 3 arroba; pimientos encarnados, de 0'80 a 1'25 pesetas docena; membrillos, a 0'80 kilo; granadas, a 0'20 una; melones, a 0'40 kilo; coliflor a 0'50 y 0'60 kilo. Merluza, a 4 y 4'50 pesetas kilo; pescaetas, a 2'50; platuzas, a 2'50; besucos, a 3; congrios, a 3'50 y 4; gogos, a 2'50.

Mercados

Burgos 18.—Alaga a 74 reales los 44 kilos; peras, 42'05 los 100 kilos. Mocho a 74'50 los 42 y 1'2; = 43'82. Rojo a 74 los 42 y 1'2; = 43'52. Cebada a 46; = 35'93 idem. Yeros a 73 los 44; = 41'47 idem. Avena a 38; = 36'53 idem. Harina, los 100 kilos, 55 pesetas. Harinilla, 17'50 pesetas los 46 kilos; comidilla, 14'50 los 46; salvadillo, 9 los 34 y 1'2, y salvado, 9'75 los 34 y 1'2. Entraron 2.000 fanegas. Lerma 16.—En este mercado rigieron los siguientes precios: Trigo, mocho 74 reales fanega; rojo, 73; centeno, 51; cebada, a 52; yeros, a 68; lentejas, 208; avena, a 36; garbanzos superiores, 250; idem regulares, 210; idem medianos, 90; alubias, 220; muelas, 66. Harina de 1.ª, a 29 reales arroba; idem de 2.ª, a 27; idem de 3.ª, a 25. Salvado 1.ª, fanega 44; de 2.ª, 38. Patatas, 10 reales arroba. Aceite, arroba, 110 reales.

Mercados

Vino blanco, 40 reales cántaro; tinto, 36; vinagre, 36; aguardiente anisado 80. Cerdos al destete, 290 reales uno; de seis meses, 800. Quedan en esta localidad 10.000 cántaras de vino. Temporal de calor. Precios al alza. Briviesca 16.—Precios que rigieron en este mercado: Trigo alaga, 75 reales fanega; idem mocho, 74; idem rojo, 74; centeno, 57; cebada, 45; yeros, 70; avena, 30; garbanzos superiores, 288; id. regulares, 260; alubias, 294. Entraron 2.000 fanegas. Harina de 1.ª, 55 pesetas los 100 kilos; idem de 2.ª, 52. Salvado de 1.ª, 31 pesetas los 100 kilos; de 2.ª, 29; de 3.ª, 28. Patatas, 3 pesetas arroba. Aceite, arroba, 26'45 pesetas. Vino blanco, 12 pesetas cántara; tinto, 8; claro, 10; vinagre, 6; aguardiente anisado, 20; sin anisar, 19. Las célebres almendras, 5 pesetas kilo. Bueyes de labor, 2.000 pesetas pare-

Manzanilla Maruja

Platísima, olorosa: Vino criado al natural. ja; novillos de tres años, 600 a 700 uno; cerdos al destete, 25 a 50; idem de seis meses, 30 pesetas arroba; ovejas, 50 una; carneros, 55 a 60; corderos, 30 a 40. Lanas: en sucio, 3 pesetas kilo; idem blanca basta, sin existencias. Pielés de cordero lechazo, 1'50 pesetas. Ha sido la cosecha mediana. Temporal, seco. Precios, firmes. Vendedores escasean. Existencias, pocas. Villareyo 15.—Tiempo hermosísimo. Ya se han empezado los trabajos de siebra, temiéndose los trabajos de siebra de humedad. En este mercado han tenido una pequeña subida todos los cereales. Cotizaciones del mercado: Trigo, a 76 reales fanega; centeno, 60; cebada, 50; yeros, 80; avena, 32; garbanzos, 68; alubias, 68; habas, 66. Patatas, a 3'50 arroba. Aceite los 12 563 litros 28'50 pesetas. Vino blanco, los 15'64 litros, 14 pesetas; idem tinto, 14; vinagre, 12'50.

ARANDA

INTERESES LOCALES

El Hostital de los Santos Reyes

Al finalizar el año de 1874, D. Federico Martínez del Campo, vocal secretario de la Junta Provincial de Beneficencia, redactó una memoria de los trabajos hechos por dicha Junta en el citado año.

Tan interesante es lo que se consigna en esta memoria que dicha memoria se publicase. Uno de los ejemplares está en nuestras manos. Le hemos leído muchas veces por que en él, además de un prólogo muy sustancioso, del que en su día transcribimos algunos párrafos, hay detalles curiosos sobre los Hospitales de Aranda, Fuentespedraza, Fuentespina, y Peñaranda de Duero, sobre las Obras Pías de nuestro Colegio de la Vera-Cruz y otras de Caleruega, Castriello de la Vega, Coruña del Conde, Fresnillo de las Duñas, Gumiel de Izán, Quintana del Pidio y Vadocedones, de las que poco a poco iremos dando noticia en estas columnas de EL DUERO.

En este libro ameno y curioso, por cuya redacción su autor mereció, muy justamente, que se le nombrase Comendador ordinario de la Real y distinguido Orden de Carlos III, hemos encontrado la relación de bienes que en aquella fecha de 1874 tenía nuestro Hospital, y que suponemos tendrá hoy debidamente aumentados.

Dice así el señor Martínez del Campo hablando de nuestro Hospital de los Santos Reyes:

«No aparece la fundación, ni se sabe quien fué el fundador, pero debe creerse que existía ya en el año de 1503 según parece resultar de varias donaciones que en dicho año hicieron el ilustrísimo Sr. D. Pedro de Acosta, obispo que fué de Osma y otros piadosos bienhechores.

En 12 de Febrero de 1874, la Junta pidió antecedentes y sobre todo la escritura fundacional. Recordado en 30 de Noviembre, contestó el alcalde de Aranda en 7 de Diciembre manifestando que no existía la fundación, que debió desaparecer en tiempo de la invasión francesa, que el Patronato correspondía al Ayuntamiento y posee ciento diez y siete mil cuatrocientas diez y seis pesetas con setenta y cinco céntimos de capital en inscripciones; sus números 3.522, 20.667, 38.862 y 3.081, veintinueve censos por valor de seis mil trescientos setenta y cuatro pesetas de capital; y cuatro títulos al portador por valor de cinco mil quinientas cincuenta pesetas. Según relación de la Administración económica posee seis inscripciones más importantes tres mil novecientas doce pesetas y setenta y cinco céntimos de capital.

Tenía, pues, nuestro Hospital en el año de gracia de 1874, bienes que, en conjunto, y según los datos oficiales, suman Ciento treinta y tres mil doscientos cincuenta y tres pesetas con cincuenta y cinco céntimos.

¿Existen los mismos en el 1924? Señor alcalde, señores de la Comisión, señores de los Ayuntamientos, ¿creen ustedes que merecemos el honor de que se nos conteste?

No es sólo por curiosidad por lo que hacemos la pregunta. La hacemos por que se trata de una cuestión que afecta al pueblo todo y principalmente a los pobres enfermos.

Hace pocos días, el señor Gobernador nos echaba en cara la impresión dolorosísima que le había causado la falta de higiene y el mal estado de nuestras escuelas. ¿Por qué no se le enseñó también el Hospital? No tenemos escuela por que el Gobierno, como ha hecho con pueblos más miserables, no concede la subvención que hace tanto tiempo se le tiene pedida. Pero podemos tener un Hospital decente en cuanto el señor Gobernador quiera, porque él es el Presidente de la Junta Provincial de Beneficencia, administradora de sus fondos.

¿Te interesa lector este asunto? Pues ya volveremos sobre él otro día.

Centrales eléctricas y electricistas

Nadie vende más barato que GREGORIO HERRERO.—San Juan, 56
Lámpara Wotan, precio de fábrica.
Lámpara Osran, id.
Lámpara Egmar.
Lámpara Thallium, sin plico, y consumo muy reducido.
Lámparas buenas, a peseta, de 10 en adelante.
Materiales de instalaciones de luz muy baratos.
Centrales. Pedir las lámparas y materiales a GREGORIO HERRERO

POR FIN...

Se distrajo, se olvidó de respirar y su cuerpo y su espíritu siguieron el camino señalado para los demás. Fué su última distracción. La última de las innumerables que en su vida terrenal habría tenido.

Y este defecto de nuestro buen Jacobo continuó más allá de los límites de la vida terrena. El Divino Tribunal le hizo entrega de su pasaporte para entrar en la mansión de finada. Ya le llamó la atención la seriedad de los caracteres en que estaba extendido el suyo. El había fijado su atención en los otros: de alegres colores, de vistosas tintas, de conjunto, en fin, agradable. Sumido, sin duda, en estas observaciones, tomó por una galería llena de luz, de fácil tránsito.

A su final encontró una verja cerrada. En su interior, arrellanado en cómodo butacón, se hallaba un anciano de largas barbas canosas, aspecto patriarcal, de rostro bondadoso. Jacobo entregó su tarjeta. El Divino Portero, al tomarla en sus manos, dirigió una mirada cariñosa al portador de la misma y con sonrisa afectuosa hizo notar al mismo el último error en que había incurrido. Con aquella tarjeta debió tomar la galería oscura, de piso desigual, por la que se animaba con grandes dificultades.

El había sido, a su entender, lo suficiente bueno en la tierra para merecer otro destino en la otra vida. Hubo de cesitar San Pedro recordarle sus graves faltas para convencerle de que el alio estaba dictado, ateniéndose a la más recta de las justicias.

—Es lástima, —decía el portero de argas barbas—, que este hombre se haya pasado su vida en una continua distracción. Vivió mal por distracción, pero por distracción y viene a este lugar también por distracción. Y alzando su voz, agregó:

—No es esta, hijo mío, la mansión que debes ocupar. El Divino Tribunal reconoce en estos signos para ti ilegibles, que en el fondo has sido bueno, pero que tu clara inteligencia no ha bastado a comprender que debiste seguir otra conducta. Sin embargo, yo quiero poner a prueba por última vez tus luces intelectuales. Si te atreves a aceptar una dura prueba, aun teniendo incurrido en el enojo del Alto Juez, te permitiré el paso, si de la misma sales bien.

—Aceptado, —dijo nuestro hombre, sin vacilar un momento y dispuesto a re-arse en aquel instante de su falta de observación en el otro mundo.

—Pues bien, ahí dentro se hallan todos los mortales que merecieron venir aquí por sus bondades en la tierra. Se hallan desnudos, no conocen ya tu idioma, pero si entre ellos, y sin preguntarle a nadie, me señalas a los primeros padres, Adán y Eva, te permitiré el paso.

—¿Son muchos los que hay?

—Se cuentan por millones. Las distintas razas del mundo que has abandonado se hallan aquí mezcladas. Sólo hay una separación: las mujeres de los hombres.

—Aceptado, —insistió nuestro buen Jacobo.

Y penetró en el departamento de los hombres. Su vista se perdía en aquella inmensidad de cuerpos humanos. Los había de todas las edades, de todas las estaturas, de todos los colores. No había andado mucho tiempo entre aquella inmensidad de seres similares, cuando estancándose con uno de ellos, le dijo:

—Oye, Adán, San Pedro te llama.

El interrogado atendió el llamamiento y tomó el camino de la portería, mientras nuestro Jacobo se internaba en la sección de mujeres. No había caminado mucho tiempo, y al igual que con Adán, ordenó a una de ellas:

—Oye, Eva, San Pedro te llama.

Y siguió tras ella para reunirse con el santo Portero. Este se quedó asombrado. No había duda que los que tenía delante eran Adán y Eva. Indagó, preguntó, inquirió. Nada. Jacobo no había preguntado a nadie y sin embargo eran ellos.

—Has conseguido mi permiso, Jacobo. Pero, dime: ¿cómo te las has arreglado para distinguirlas entre los millones que hay?

—Muy sencillo, respetable Portero, son los dos únicos que no tienen ombligo.

Cucarachina

Pasta infalible para matar cucarachas
Tubo: Ptas. 1'50 en droguerías

En serio y en broma

No he de regatear aquí algunas líneas dedicadas a la actual moda peliaguda de la mujer, como lo han hecho ya con mayor acierto, las grandes revistas profesionales. Así, es de nuestra incumbencia dar la voz de alerta, haciendo algunas declaraciones confidenciales, que seguramente han de producir honda sensación en el mundo de la moda.

Se ha dicho que esta moda de la supresión de las finas y sedosas hebras cabelludas, ha sido implantada en obsequio a la brevedad de peinarse tanto moño, pero se asegura que poco o nada se ha conseguido, pues la coquetería no ha decaído ni un ápice.

Lo más cierto de su origen está concentrado en la figura de Tu-fan-kamen, que en castellano neto quiere decir tendar-camello.

Peró no saben las niñas que han sacrificado sus blondas ondulantes cogoterías en el aprieto que se han metido. Las modas se han sucedido siempre contradiciéndose unas a otras. A los relojes fabulados, siguieron los extraplano; a los pendientes largos los cortos; a los paraguas de vara fina los de mango grueso; a la falda de cola, la falda corta; a los sombreros de todo, los casquetes; a las levitas, los corpiños; a las capas, los gabanes, y a los gabanes, las golfas.

Y siendo éste el verdadero curso de la moda, porque sino decaería por completo su realce, es natural y así lo afirman autorizados modistos y peinadoras de alto copete, que a la cabeza Tu-fan-kamen seguirá una cabeza espeluznante. ¡Pero qué cabeza!

Como quiera que esta moda no admitirá postizos, las del recorte peliagudo tendrán que resignarse y cantar, aunque no con aquella bendita inocencia infantil con que lo cantaran antes:

«Lo que más sentía yo, era mi mata de pelo.»

Peró no apurarse. Antes de llegar esta moda precederán otros grandes fenómenos, originados por las evoluciones siempre contradictorias que hemos apuntado. Para que la mujer pueda vestir traje completo—con mangas y todo—tiene que vestir antes más incompletamente, y después vendrán modas de abrigo. Para entonces ya tiene metena propia.

Los que nacen, los que mueren y los que se casan

Durante los días 7 al 14 en la parroquia Santa María.

Nacieron: Francisco Cebrecos Andrés y Dionisia Pilar Yagües.

Rallecimientos hubo: Domingo Martín Herrero, dos meses, y Francisca Lagándara Cebrecos, 33 años.

Matrimonios: Por fin llegó alguno ¡ya era hora! y esta pareja de tan buen humor fué Alejandro Catalina Andrés con Alejandra Rodero.

La Iglesia San Juan registró:
Nacimientos: Caya Barrio Miranda y Galo García Martín.

Defunciones: Victor Arnáiz García, 15 años.

Matrimonios: Esto para otro día, por hoy no puede ser.

EL DUERO
SUPLEMENTO DEDICADO
A LA RIBERA POR
DIARIO DE BURGOS

INFORMACIONES DE INTERÉS LOCAL / ACTUALIDADES / NOTICIAS
CRÓNICAS DE MERCADO / LITERATURA
TODO ELLO REDACTADO POR ELEMENTOS ENTUSIASTAS DE ARANDA Y ROA
PARA LEER EL DUERO NO TIENE V. MAS QUE SUSCRIBIRSE A EL «DIARIO DE BURGOS» Y LE RECIBIRÁ GRATIS
No se admiten suscripciones separadas
EL ANUNCIO EN EL DUERO ES DE GRANDÍSIMA EFICACIA POR SU GRAN TIRADA Y MUY ECONÓMICO

Informes en la Redacción:
Arias de Miranda, 17 :: ARANDA

El mal estado de las escuelas públicas

¿QUIEN ES EL CULPABLE?
Acabamos de leer que al Sr. Gobernador Civil le ha causado impresión dolorosísima el estado de las Escuelas Públicas de esta villa.

Sin necesidad de que él lo hubiera dicho, sabemos eso. ¿Quién puede ir complacido de estos viejos rincones sin ventilación ni capacidad? ¿cómo no puede parecer mal que los niños, para subir a la escuela tengan que pasar por entre montones de sacos de carbón y otras cosas desagradables como hace pocos días indicábase en estas mismas columnas de El Duero?

Un grave peligro de sanidad que afortunadamente parece conjurado del todo, fué el motivo de que los arandinos hayamos sido visitados por la primera autoridad de la Provincia, representada en un señor que como ilustre médico y acertado gobernante se percató al momento de algunos de los afechos males que padece Aranda y por cuyo remedio clamamos en vano continuamente.

Y en vez de enojarnos porque el Señor Horcada Mateo haga resaltar el hecho de que las escuelas arandinas son quizá peores que las del pueblo más misero de la provincia, nos satisface grandemente que personaje tan importante le diga, pues quizá de esta manera sea la única de conseguir de más altas autoridades que nos escuchen cuando les decimos que este pueblo donde hace tiempos se ofreció el necesario patrimonio para la construcción por el Estado de edificios escolares, tendrá que llegar un día muy cercano en que prefiriendo que los chicos tengan falta de cultura a que la tengan de salud, habrán de clausurar las escuelas.

MUNICIPALERIAS

Sesión del día 14

Empieza a las ocho, presidiendo el alcalde don Aristóbulo Arranz, y con asistencia de los tenientes Sres. Arauzo y Romero y suplente Sr. Acinas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Deja la presidencia el Sr. Arranz, ocupándola el Sr. Arauzo, para darse cuenta del expediente promovido a instancias del vecino don Nicanor Pascual (hermano político del alcalde) por denuncia sobre la existencia de un pozo negro en la casa número 29 de la Plaza Mayor.

Acuérdase requerir al dueño de la indicada finca para que en el término de quince días proceda a la desaparición de dicho pozo rellenándole y aperciéndole que en el caso de no verificarlo en dicho plazo lo ordenará hacer el Ayuntamiento por cuenta del notificado.

Vuelve a la presidencia el Sr. Arranz y se procede al estudio de varias cuentas, siendo aprobadas.

Levántase la sesión a las nueve.

NOTA TRISTE

Hemos cumplido un triste deber que impone el afecto: acompañar a su última morada a la madre de nuestro querido Director D. Lorenzo Moratinos Negro.

Cumplidos los 71 años de edad, entregó su alma a Dios, D.ª Hermenegilda Negro Cortés, el día 14 de los corrientes. Confortada con los auxilios espirituales, abandonó este mundo para ocupar en el otro el lugar a que por sus virtudes y ejemplar vida tiene derecho. Que el Señor la haya acogido en su seno.

No hemos de hacer uso de las frases y conceptos que en estos casos se emplean. Nuestro Director sabe bien lo mucho y sinceramente que se le quiere, y ello ha de bastarle para darse cuenta de lo que nos ha afectado la irreparable pérdida que hoy llora. Y puede consolarle mucho también las muestras de afecto que con tan triste motivo ha recibido. Todo Aranda se ha sumado al acompañamiento, testimoniando de este modo al Sr. Moratinos la estimación en que aquí se le tiene.

A los hijos de la finada, llegados para dar el último adiós a su buena e inolvidable madre, y al resto de la familia hemos de rogarnos admitan la expresión de nuestro más sentido pésame.

Y a los lectores de El Duero, suplicamos una oración por el alma de la que en vida se recreó oyéndonos llamar madre por nuestro querido Director.

Somatenes de Aranda

Segunda conferencia.

El 13 del corriente el Cabo del partido don Gerardo Bañera, dió la segunda conferencia cultural educativa del Somatén, leyendo el Boletín Oficial matén, después de los comentarios precisos.

Comenzó a tratar del Estatuto Municipal, haciendo historia del origen de los municipios, desde la dominación romana hasta la fecha, explicando el desarrollo y desenvolvimiento que ha tenido en el transcurso de los tiempos, viniendo a ser en Roma símbolo de autoridad, representando en la Edad media el Concejo, la lucha del pueblo contra la organización y estando en la última etapa subordinado por completo a la acción de los poderes del Estado, que absorvía las funciones nominales de los municipios por la centralización administrativa, viniendo a ser el Estatuto municipal la ley más radical y liberal que se ha publicado en el mundo, puesto que a los municipios les concede una autonomía bastante para que puedan engrandecerse por sí propios o continuar atrasados.

Para afianzar más los vínculos verdaderamente fraternales que deben existir entre los del somatén, en la reunión acordaron, acompañar a los que se encuentran bajo el peso de una desgracia, al entierro, acompañando también a los enfermos y llevar a los hombres cuando ocurra alguna defunción.

ROA

PRO UNION PATRIOTICA

El mitin del domingo

¡Doce de Octubre! Hoy se cumple el 432 aniversario del hecho que más brilla en los fastos de las hispanas conquistas.

Dilatados continentes, recibieron las primicias de una civilización, que encontrando reducido el solar nativo en un alarde de bravura, entebrecido con la conquista, alumbró nuevos horizontes con el sol de su gloria, clavando la garrá de su soberanía a todo un mundo y regalando un imperio a la Cruz.

¡Doce de Octubre! Fecha cumbre de una epopeya: fué designada por los elementos de la U. P. N. de la provincia para honrar a Roa con la presencia de ilustres personalidades.

La mañana, que en un principio apareció tristonja, mostrase ahora esplendorosa y optimista, pues parece de principios de verano. Las calles de nuestro pueblo rebotan con la animación de las grandes fiestas y acontecimientos. Moradores de la villa y de toda la contornada rebullen ataviados como en las grandes solemnidades. Profusión de colgaduras alegres ventanas y balcones. En la evocadora Puerta del Palacio, adorna-

nada con enramada de la exuberante margen del Duero, sustentada, suspendida en artístico arco una inscripción redactada por la corteja de Roa, saludando al que va a ser su ilustre huésped.

Una notable banda de música, contratada para mayor brillantez de la fiesta, se oye casi incesante con alegres dianas y pasacalles.

Anunciada la visita de que seríamos objeto por parte del Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, don Antonio Horcada, de nuestro ilustre paisano el presidente del Comité provincial de la U. P. N. y diputado provincial por Burgos, don Manuel Gaitero; salieron a su encuentro, en automóvil, al inmediato pueblo de La Horra, nuestra Delegado gubernativo, el teniente de la Benemérita, Sr. Vallejo, y el presidente del Comité del partido, Sr. De la Torre.

EN LA HORRA

A poco de llegar las autoridades de Roa, a las que se unieron los Somatenes y demás autoridades de aquella localidad, aparecieron los vehículos que conducían a las personas esperadas, y

Crónica del mercado

El trigo vale ya en nuestro mercado a 80 reales la fanega (ptas. 46.25 los 100 kilos).

Esta afirmación que nosotros hacemos será puesta en duda por muchos labradores. Pero es cierta, ciertísima, aunque haya quien nos alegue que el mismo no lo ha vendido a más de 76 reales, lo cual también puede ser cierto.

No hay discrepancia entre estas dos afirmaciones. Ocurre, simplemente, que el precio de 80 reales fanega ha sido puesto por el dueño de una importantísima partida, de la cual ha cedido siete mil fanegas, y aceptado por los fabricantes compradores.

Quizá la calidad de este trigo sea mejor, por más igual y más limpio, que la generalidad de lo que afluye al mercado. Pero creemos que, en este caso, más que a la calidad se ha mirado a la cualidad.

El que llega a la puerta de un granero con fanega y media de trigo a lomos de una derrengada borrica, no tiene derecho a pedir; es el comprador, al menos, por estas latitudes, el que señala el precio: 76 reales fanega. Si en vez de una borrica se conduce un carro tirado por reluciente yunta y en él quinco o veinte talegas, el comprador sigue poniendo el precio, pero paga un real más. Cuando se ofrece un vagón, el vendedor dice a cómo deben de pagárselo y obtiene una nueva mejora. Si se ofrecen miles de fanegas, entonces es el vendedor el que pide o impone precio.

La importancia de la partida en venta, más casi que la calidad, es la que consigue las cotizaciones benéficas. Los labradores saben esto porque vienen comprobándolo uno y otro día y uno y otro año. Mas a pesar de esto, todavía siguen vendiendo aislados, individualmente, quitando con ello valor a sus propios productos.

Amigo labrador: Una o diez fanegas, vendidas sueltas, valen ni más ni menos que lo que quiere el que las compra. Pero esas mismas fanegas, unidas a otras mil o a otras diez mil, valen lo que quiere el que las vende.

Esta ley que rige las cosas materiales, rige también a los hombres. Un hombre sólo nada puede; sumado a otros mil, son lo que quieren ser.

La moraleja es ya ridícula de puro sabida. Mientras que los labradores no se unan, ni sus trigos valdrán lo que deben, ni sus eternas y justas lamentaciones encontrarán eco en parte alguna. Perdón por terminar esta crónica de mercados haciendo filosofía barata.

EL MODERNO

Amor y Armero
Manufactura de carruajes y especialidad en carrocerías de lujo y línea.
Taller nuevo, construido especialmente para esta industria, contando para realizar los trabajos con personal competente.
Avenida de Manuel Rivera, núm. 5
PALENCIA

ROA

PRO UNION PATRIOTICA

El mitin del domingo

después de los saludos y presentaciones de ritual, se encaminaron al Ayuntamiento.

Una vez allí, el Ilmo. Sr. Gobernador, dirigió la palabra a los vecinos, exhortándoles a la paz y la concordia entre ellos, e invitándoles a que todos unidos, laboren por la prosperidad y engrandecimiento de su pueblo.

Terminado el acto, continuaron todos su viaje a ésta, siendo acompañados por el pueblo en masa, que les tributó una cariñosa despedida.

EN ROA

Acudiendo al llamamiento, que por medio del manifiesto ya conocido, hizo el Comité de la U. P. de esta localidad, se hallaba congregada en las inmediaciones del Espolón una enorme multitud, en la que se destacaba por su vistosidad, una larga fila de somatenes locales y del partido a cuyo frente encontrábase el cabo, don Antonio Antón, y el sub-cabo, don Santos Velasco.

Comités locales de la U. P. y comisiones representativas de todos los pueblos del partido; subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria; el diputado pro-

vincial por este distrito y culto médico de Valdeazate don Julio Soto; el abogado y ex-presidente de la Diputación de Burgos, don Manuel Chico; los elementos civiles, militares y eclesiásticos, en pleno; y otras muchas personalidades que por lo crecido de su número y para no incurrir en lamentables omisiones, nos vemos en la imposibilidad de citar.

La nota más simpática, la daban los niños de las distintas escuelas, que, alineados y banderita en mano, con sus estándares y maestros respectivos, al frente, acudieron para sumarse al recibimiento.

LA LLEGADA
Precedido por el automóvil que salió de ésta, ocupado por el teniente de la Benemérita, hizo su entrada el vehículo en que efectuaron el viaje nuestros ilustres visitantes, a los cuales acompañaba el agente de vigilancia Sr. Orcajo.

El Sr. Delegado gubernativo, procedió a la presentación de las autoridades y comisiones, uniéndose todos en compacta comitiva, que a los acordes de la música se puso en marcha entre los vitores y aclamaciones del inmenso público.

EN EL AYUNTAMIENTO
En el salón de sesiones de este edificio, esperaban a los egregios huéspedes los alcaldes de todos los pueblos del partido.

El Delegado gubernativo, Sr. López de Letona pronunció un discurso de presentación, haciendo un brillante alegato de la noble profesión del labrador, tantas veces vejada y escarnecida por los políticos del antiguo régimen, haciendo ver que en otras ocasiones se habían celebrado en el mismo salón, reuniones análogas, en las que los Alcaldes venían a mendigar de los caciques a favor o una dádiva. Hoy, ninguno de ellos desea el cargo que ostenta y el mayor favor que V. S. podría hacerles es desposeerlos de su autoridad; sin embargo—continúa—, ellos se sacrifican y laboran por el bienestar de sus pueblos, siéndome grato ofrecer a V. S. con la elocuencia abrumadora de los números una cifra que habla de su labor, mejor que cuanto yo pudiera decir: El año pasado se gastaron en el partido, en atenciones de Sanidad, Beneficencia e Instrucción Pública durante seis meses, **nueve mil pesetas** y este año se han invertido en las mismas atenciones y durante el mismo período de tiempo, **treinta y un mil**. Esas veintidós mil pesetas, invertidas además, prueban a V. S. lo honrado y acertado de su administración.

Termina en lucidos párrafos, y dando vivas a España, al Rey, y a Roa, que son calurosamente contestados.

El Sr. Gobernador, contesta en primer término, agradeciendo el entusiasta recibimiento que se le ha dispensado, y dice que es una obligación de los gobernantes ponerse en contacto con los pueblos; venir a oír sus quejas, y ver de cerca sus necesidades. Por eso estimó—dice—más de agradecer vuestra cordial acogida, pues no hago más que cumplir con un deber al venir a visitaros. Elogia la elocuencia del Sr. Delegado, poniendo de relieve su talento, entusiasmo y cultura.

Hace notar después, que los Ayuntamientos con el nuevo Estatuto Municipal tienen libertad para desenvolver su labor por sus propias fuerzas, por sus talentos, por su visión de la realidad, y no dependiendo como antes de las Diputaciones y otros organismos, no encuentran trabas sus orientaciones. Es

pues preciso—continúa—que lo tomen con un interés grande, ya que a ellos será imputable el acierto o el error, con el que darían a entender son un pueblo ingobernable.

Grandes aplausos acogen sus últimas frases.
Seguidamente desfilan los alcaldes, dando la mano al señor Gobernador, el cual les dirige palabras afectuosas, enterándose por los problemas de sus pueblos respectivos y recogiendo los escritos, en que cada uno traía formuladas sus peticiones.

EN «LA CAVA»
En los amplios y hermosos paseos de este nombre, tuvieron lugar, poco a poco después, variados ejercicios de gimnasia sueca, realizados por los niños y niñas de las escuelas públicas, al frente de las cuales se hallaban sus respectivos profesores.

El culto maestro D. Cayo García, que los dirigía, fué muy aplaudido y felicitado por la precisión de los movimientos y belleza del conjunto.

El señor Delegado gubernativo, hizo uso de la palabra, y con su elocuencia peculiar aúdió, en cálidas frases, a la festividad del día, abogando por que los niños que le escuchaban constituyeran una raza mejor para el mañana.

Seguidamente, el Sr. Gobernador les explicó cómo todos los males que afligen a España son debidos al infimo nivel cultural de la clase media a que él mismo—con gran modestia—dijo pertenecer. Hizo notar cómo en las demás naciones europeas, a pesar de no contar con capacidades superiores a las nuestras, (sinó que nuestros sabios pueden codearse con los de todo el mundo) se hallan más adelantados, siendo esto debido a la mayor división y especialización del trabajo. Encareció, pues, la necesidad de estudiar mucho desde niños para que el día de mañana pudieran ser buenos ciudadanos. (Grandes aplausos acogieron las últimas palabras de ambos oradores).

Durante el acto, el fotógrafo de la localidad, Sr. Crespo, impresionó varias placas.

EN LAS ESCUELAS
Se giró una visita de inspección a los locales donde se hallan instaladas, encontrándolas en tan lamentable estado higiénico y de ornamentación, que el Sr. Horcada, verdadera y desagradablemente impresionado, prometió interesarse porque, el edificio escolar,—tantas veces solicitado por esta villa—, sea pronto un hecho. Entretanto indicó la conveniencia de llevar a cabo algunas reformas.

EN EL CASINO
Con el fin de descansar unos momentos, dirigiéronse a esta sociedad de recreo gozando al mismo tiempo en la contemplación de la belleza del horizonte que desde allí se divisa.

EL BANQUETE
Los ilustres huéspedes fueron agasajados con un succulento banquete, linda y gentilmente servido en casa del popular fondista don Alejandro Esteban, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses, Huevos variados, Tostón asado, Pollo, Merluza, (varias salsas).—Postre. Flan y frutas.—Vinos: Jerez, Rioja y Champagne; Café, Licores y Habanos.

Al descorcharse el champagne, inició los brindis el acaudalado propietario de ésta, don Manuel Chico, quien en amena charla y con patrióticas frases, hizo votos por la terminación de la campaña

de Marruecos; y la prosperidad de España.

En análogas frases y con la verbosidad a que nos tiene acostumbrados, se expresó el diputado señor Soto.

El vocal del Comité de la U. P. y conocido industrial de ésta, don Pedro Cabañas, brindó, recitando un bello cuarteto.

Don Manuel Gaitero levantó su copa en homenaje de sus paisanos, los hijos de la Ribera.

El Sr. Gobernador, agradecido a las muestras de simpatía recibidas, se ofreció a los presentes—representantes de los pueblos de este partido—para cuanto pudiera serles útil, tanto particularmente, como en el cargo oficial que desempeña.

EL MITIN
A las cuatro de la tarde, dió comienzo el acto de propaganda de la U. P., ocupando los oradores el corredor de la casa Ayuntamiento, desde donde se dirigieron a la enorme cantidad de público, que llenaba por completo la hermosa y amplia Plaza Mayor.

Hizo uso de la palabra en primer término el presidente del comité local señor de la Torre, quien dá gracias a los concurrentes por haber atendido su llamamiento asistiendo al acto; diciendo después que la antigua política no volverá más; ensalza lo que la U. P. representa e invita a todos a que engrosen sus filas. (Aplausos).

El señor delegado, comienza explicando el porqué de que un soldado intervenga en un acto de esta índole. Dice que él, nada pide; nada espera; ni nada aceptaría de la política renunciando a todo por seguir en la religión de la milicia porque esto es recordar a Lepanto; es cargar con Primo de Rivera, es morir con Noval. Pero lo que quiero—dice—es que os salvéis y que salvando, se salve España, pues tened entendido que para no ser caciqueados es preciso la voluntad de no dejarse caciquear; cada uno ha sido el cacique de sí mismo por su ignorancia e incultura; es preciso saber cumplir con nuestros deberes para exigir el cumplimiento de nuestros derechos. Por su boca, el Ejército les pide que sean valientes y por serlo, ingresen en la U. P. que no es—continúa—una agrupación política, sino una agrupación de hombres de buena voluntad. Detrás de la U. P. N. no hay más que el caos, que asoló a Rusia. En elevados y patrióticos tonos hace alusión a los sacrificios que se deben a la Madre Patria, recordando aquel trozo de la jota, que dice: «Por mi madre doy la vida—por mi novia el corazón—y por mi España querida—doy los dos». (Grandes aplausos).

En frases de elocuencia abrumadora, se extiende en otras atinadas consideraciones, y termina diciendo que para poder vivir, libres, prósperos y felices; es preciso fortalecer la U. P. N. uniéndose a ella. Si no lo hacéis así, si habéis sido cobardes, cuando los caciques vuelvan, os diré: «no os queda más remedio que llorar como mujeres, lo que no supisteis defender como hombres». (Ensoñados aplausos y vivas diversos).

El diputado don Julio Soto, dedica sus primeras palabras a las mujeres castellanas, rogándolas, con todas las bellezas que atesoran, hagan un ramo, y vayan a depositarlo a las gradas del trono, donde se asienta una matrona, que es la madre España.

Un deber de cortesía para el delegado y gobernador, que le han invitado a ello es el motivo por el que se encuentra dirigiéndoles la palabra, además de que sería cobardía no coger la pala para retirar los escombros a que el Directorio redujo la política antigua y coadyuvar, hasta dejar el terreno limpio para edificar sobre él, el edificio de la nueva España.

Como cirujano vá a introducir el escalpelo de una crítica serena en las antiguas instituciones. Dice que todos somos culpables de los males que aquejaban a nuestra Patria; los que intervinieron en la política, por llevar la nave del Estado a un naufragio seguro; y los otros, por no avisar que se iba a estrellar contra la roca; los unos por ineptos, los más por cobardes. La nueva política, viene a ponerse en contacto con los pueblos, pues desde las poltronas de los despachos, se gobierna muy cómodamente, pero con los pies más que con la cabeza.

Os alagaban—dice—con un pedazo de pan, con un camino vecinal o con una carretera, estando realmente todos los problemas nacionales desatendidos; y cuando íbais a los despachos en comisión, se negaban a recibirlos, alegando que «oláis a cuadra». (Aplausos).

Religión, Patria y Monarquía, es la trilogía, en que necesitan comulgar, los que quieren entrar en las filas de la U. P. N.; como véis—continúa—no se necesitan títulos especiales, sinó simplemente buena voluntad.

Termina con inspiración, saludando a Castilla; reproduciendo las frases de Ricardo León en su libro «Amor de los amores»; y dando vivas a España, Castilla y a la U. P. N., que fueron unánimemente contestados.

D. Manuel Gaitero, comienza diciendo: Queridos paisanos, voy a decirlo poco, pero con el corazón. Hoy más que nunca me siento orgulloso de ser ribereño. Sin quererlo, ni buscarlo, me hicieron donación de la presidencia del comité provincial de la U. P. Lo acepté, por la Patria pues para mí no necesito nada. Como tal presidente, ha poco tuve el honor de ser presentado a S. M. el Rey; y con el general Primo de Rivera, tuve una sustanciosa conversación que os voy a contar: «El Directorio, se creyó en el deber—me dijo—de dar el golpe de Estado, por que el país iba a la ruina, y una vez detenida ésta, solo ansía dejar el poder a hombres civiles; por eso, interesa, se formen cuanto antes los comités en toda la Nación. Estaremos en el poder todo el tiempo necesario, hasta que la U. P. esté en condiciones de gobernar, pues dejarlo como propalan algunos para que vuelva el régimen derrocado, sería un error. Dedicaremos también nuestros esfuerzos, a resolver el problema de Marruecos, pues así lo exige el honor militar y el provecho de España.

Ante estas manifestaciones, acepté el cargo, pues he querido hacer este sacrificio en beneficio general.

¡Viva la Ribera! ¡Viva España! ¡Viva la Región! (Carinosa y formidable ovación, premió sus sinceras manifestaciones).

Por último, el señor gobernador, antes de hacer el resumen de los discursos, invitó reiteradamente a que si alguno del público deseaba hacer uso de la palabra, ya fuera en pró o en contra, del criterio por ellos sustentado, podía hacerlo, en la inteligencia de que él garantizaba su seguridad. Hace un estudio de la revolución rusa, para indicar a lo que nos exponemos si la U. P. fracasa. ¡Viva España! ¡y viva Roa! fueron las últimas palabras de su brillante peroración, largamente aplaudida, y que dió fin al acto.

LA DESPEDIDA

Tras una visita a la iglesia de Santa María, que atesora valiosos objetos artísticos, los cuales, les fueron mostrados por el virtuoso párroco D. Ramón Alvarez y el coleccionador de asuntos históricos de la villa, D. Anselmo Tudela; emprendieron el regreso entre las aclamaciones del público que les tributó una entusiasta y cariñosa despedida.

Celebraremos que lleven una grata impresión de su estancia entre nosotros.

AGRADECIMIENTO

En nombre de mi compañero informativo y en el mío propio, significo a todas las autoridades y particularmente al señor delegado gubernativo, nuestro agradecimiento por su atenta invitación y por la amabilidad con que facilitó nuestra labor.

13 Octubre 1924.

Félix Esteban.

SEMBLANZA

Es un hacha para eso de la vida y todo lo del mundo lo perdona si le espera una buena comilona (¡oh, manes de Raquel la cupletista) A su charla sin par, no hay quien roe aunque nos dió el cambiao en Barcelona, marino quiso ser y lo abandona por seguir del tablado la conquista. A los madriles marcha en plazo breve y con dos kilos de couplets se atreve a triunfar y vencer al Universo. Y bien, fecior, las cosas muy claritas, su nombre adivinar no necesitas, ya te lo he dicho en el segundo verso. José Díaz Benavente. Roa—octubre, 1924.

A los ciegos y enfermos de los ojos

«Ser ciego, estar en las tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor que, completamente ciega desde hacía cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales se obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, núm. 13, en la Valencia. Me puse francamente en sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos que cony de acudir a este sabio oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEASULTEN, viuda del general Aina, Navarrevierter, letra VF, en Valencia.

El oculista americano en Burgos

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista Americano Dr. R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a esta capital curó muchísimos enfermos, conocido en todas partes por sus curas obradas, pues han sido más de 2000 enfermos curados, cuyos nombres y direcciones están a disposición de los enfermos, cuyos datos y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana, de paso por esta placemes y elogios han sido insertados a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará nueve días de consultas en el Hotel Norte y Londres, en Burgos.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito. Dará consultas en el Hotel Norte y Londres, de diez a una, y de cuatro a siete, los días 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 y 21 inclusive.

Cementos Portland de Lemona (S. A.)

Domicilio social: Bilbao, Plaza Circular, núm. 3
Fabricación por vía húmeda en horno giratorio / Altas resistencias
Finura / Homogeneidad
Resistencia a la compresión según certificado oficial de análisis del Laboratorio Central de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, de Madrid
691 kilogramos por centímetro cuadrado a los 84 días, en pasta normal con 26 por 100 de agua

Representantes en Burgos:
SOBRINOS DE VALENTIN MARGOS — Santander, núm. 1 (Casa del Cordón)

MUEBLES Alcalde y Villanueva

Especiales modelos en camas de matrimonio; descuentos en habitaciones completas.
Fabricación de somniers metálicos.
¡No comprar sin visitar esta casa!
Talleres mecánicos de ebanistería y carpintería: SAN JUAN, 23.
Tienda para la venta:

Duque de la Victoria, 19
(antes Plaza del Arzobispo)

Ignacio Palacios

ofrece los nuevos artículos de GENEROS COLONIALES, que ha establecido en su ALMACEN de VINOS, SIDRA, ESPARTOS y BOTERIA : : :
Continúa la venta de corambres usadas
BURGOS: Merced, 12, teléfono 298.—Alhóndiga: Depósito núm. 7, teléfono 372
GIJÓN: Covadonga, 20, sucursal: teléfono 1121

¡Agricultores!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile. Almirante, 19. Madrid, apartado, 6

“AUTOMOVILINA”

GASOLINA SIEMPRE PREFERIDA

Petróleos—Aceites

Representante para las provincias de Burgos y Soria:
LUIS DE PABLO
APARTADO NÚM. 31.—TELÉFONO 416.—BURGOS

EL CIELO Tejidos nacionales y extranjeros

Francisco Sáinz López
Plaza Mayor, 1 :: ROA

Panas y paños para trajes de caballero. :: Gran novedad en géneros para vestidos de señora y niños. :: Pellizas, mantas, tapabocas y mantones :: Géneros de punto :: Confecciones.

VISITAD ESTA CASA QUE ES LA QUE MAS BARATO VENDE

¡Agricultores! Si empleáis abono no dudéis en comprar el de marca “La cigüeña”

Todos los que le han empleado os dirán que es el mejor de los conocidos hasta el día

Superfosfato 18/20
Sulfato de amoniaco
Potasas de Alsacia
Nitratos de sosa

NOTA.—Esta casa prepara fórmulas para toda clase de cultivos, dosificados según las exigencias de los mismos.

Almacenes en Aranda de Duero: Calle de San Francisco, 54; en la carretera de Burgos, frente al Garage Minguito.

¡No dudar que es el que más barato vende!

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO!

Todos nuestros productos se garantizan con arreglo al Real decreto de 14 de Noviembre de 1919

IMPRESA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Extensa modelación para Ayuntamientos y Juzgados

ULTRAMARINOS Y PAQUETERIA

DE

Viuda e Hijos de Pedro Esteban

Empecinado, 7.—ROA.

Droguería de Marín

Es una de las primeras de España que más se distingue en vender Perfumería,

Especialidades, Óptica, Aguasminerales y demás artículos de su ramo, de procedencia nacional, por entender que solo así se hace Patria ayudando al sostenimiento de nuestros obreros manuales e intelectuales

TETUAN, NUMERO 9.

ARANDA DE DUERO

Garantizada como la mejor de su clase. Azul, negra, muy fluida



EMPLÉADLA

¡Díganse muestras y precios en la papetería de Hijo de Segundo Fournier, Plaza Mayor

ES LA CERA



De venta en las principales farmacias y droguerías de España
Depósito en Burgos:
SRA. VDA. DE DÍAZ GÜEMES
Fábrica de velas de cera y bujías estéricas a vapor.—Ceras, Cerecinas, Parafinas, Estearinas, Carnaubas y Pastillas para lujar caizado y correaje.
Fabricante: JULIAN DÍAZ GÜEMES
Santa Cruz, 2 y 4.—Teléfono 227
Paloma, 10, cerería.—Teléfono 506

